

# 探讨“互联网+”下国际物流企业财务管理信息化的思考

杨世权

(金德国际物流(大连)有限公司,辽宁 大连 116000)

**摘要:**互联网的快速发展,使电子商务业务量快速增长,成为物流发展的主要助推力。由此,“互联网+”时代的到来,给国际物流企业带来了新的发展机遇。但与此同时,国际市场竞争更加激烈,智能化、信息化的市场趋势,对物流企业提出了更高的要求。企业的财务管理,服务于企业整体经营管理,在市场经济等外部条件发生改变时,应当率先完成优化与革新,从而满足外部条件变化,对企业发展的全新要求。据此,本文结合当下“互联网+”时代给国际物流企业带来的需求变化,探讨如何从信息化的角度,优化财务管理,助力国际物流企业全面发展,实现管理优化及革新。

**关键词:**“互联网+”;国际物流企业;财务管理;信息化;优化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.105

## 1 引言

国际物流企业为客户提供运输、仓储、配送、装卸、搬运、防疫消杀、包装等综合服务。“互联网+”为国际物流企业提供了更加智能的信息技术,以及更加先进的软硬件设备,使商品流通更加信息化、自动化、智能化。在此背景下,将互联网技术与物流企业内部财务管理结合起来,是提升企业经济管理实效的关键。其不仅能够为企业资金筹集、投放、使用、分配等经济活动提供线上管理模式,同时还能够针对资金流动环节进行科学的预测、决策、控制、分析和考核。信息化管理,促使企业高度密集的信息数据中,快速且精准的获取企业需求的财务数据,及时处理国际物流企业各项财务活动。不仅能够更加准确地预测企业发展趋势,提供更丰富的财务数据,同时也能够将市场价值、资金信息、风险预算融为一体,从企业战略目标出发,实现更加高效的资源配置,提升企业市场竞争力及战略发展能力。

## 2 “互联网+”下国际物流企业财务管理现实需求

### 2.1 加强企业竞争力

“互联网+”背景下,国际物流企业直接参与国际市场的竞争,竞争压力逐渐增大。同时,这种竞争并不仅仅存在于同行业的企业间,“互联网+”使不同企业交汇发展,新的竞争对手不断涌现。企业需要提升财务工作的辅助作用,优化财务管理模式,才能够加强企业竞争力。财务管理工作,关系着企业的经营效益以及成本控制,是提升企业核心竞争力的关键。只有提升财务管理能力,才能够保证企业在市场竞争中稳定长远的发展。进入“互联网+”时代后,企业的信息需求量激增,同时,需要快速的进行可用信息的定位。因此,企业的财务管理需要提升信息获取及处理能力,从而构建更符合国际市场环境特点的经营格局,调整企业产业链结构及经营模式,实现企业资源配置的优化。

### 2.2 更加快速高效

财务管理在企业经营管理中具有导向作用。在互联网环境下,企业内部财务信息传输速率加快、信息量增大、覆盖范围更为广泛,如果财务管理不能及时高效的处理复杂的财务信息,将不能够满足国际物流企业现实需求<sup>[1]</sup>。因此“互联网+”的影响下,智能化、信息化的财务管理成为必然趋势。国际物流企业财务管理,需要更加快速、高效,适应企业业务发展速率不断提升、经营规模不断扩大、组织结构愈发复杂的实际情况,实现财务管理的全面优化。

### 2.3 适应网络环境

“互联网+”时代的到来,促使企业经营所面临的网络环境发生了巨大的改变。在新的网络环境下,国际物流企业在物流运转环节及供应链环节上,需要进行有序协调和对接。大量的新兴技术应用于物流企业中,一方面帮助物流企业,提升了运输规划能力;另一方面,对财务管理的工作方式、信息内容以及财务部门与其他部门的关系,造成了影响<sup>[2]</sup>。因此“互联网+”下的国际物流企业财务管理,需要转变工作模式,以适应新的网络环境。将应用独立财务管理软件及纸质凭证的工作方式,转变为网络化的工作方式,实现更灵活的应用。无论是处于国内环境还是国外环境、无论是处于办公区域内,还是物流、仓储区内,财务管理都要

顾及企业内外部的信息,实现资源的全面整合,随时随地完成财务处理,同时统筹规划与其他部门的协作,建立财务部门与业务部门紧密相连的合作关系。

## 3 “互联网+”下国际物流企业财务管理信息化的优化思路

### 3.1 实施全面预算管理

全面预算管理通过预算编制、执行、控制和考评,将企业内部的财务管理内容串联起来,最大限度的对企业各项财务工作进行规划和指导。同时有助于企业提升收益水平、降低成本投入。将全面预算管理与财务管理信息化统一到一起,有助于在预算管理过程中,形成反馈调整机制,实现全员参与、协调发展,构建全面预算考核体系。

首先,企业要结合“互联网+”的发展环境,统筹企业战略规划,协调经营目标。形成以企业整体管理为主导的预算管理目标。尤其是要考虑,在“互联网+”的背景下,企业的财务管理现实需求。其次,物流产业的实际情况,也与预算管理息息相关。因此,企业的全面预算管理开展,要依照产业特性,考虑物流业务体系的特性。在此基础上,明确权责、分解目标,借由信息系统,统筹业务与财务之间的管理层级及关系。各部门需要通过信息平台,获取部门预算目标,并按照规定格式,在信息平台上进行预算申报及审批。再次,在预算执行与预算控制方面,信息系统平台要进一步剖析预算目标的准确性、编制的适应性,对比企业业务数据、财务数据及时发现预算问题。责任部门要依据下达的预算目标,严格执行预算;监督部门要依据企业内外部环境的变化,及时修正预算目标,根据信息系统平台提供的数据,关注预算指标的达成情况。最后,要完成预算考评及管理总结。信息技术平台,完成数据汇总及评测。同时,对比预算指标,将预算管理与绩效考评联系起来,经过预算考评后,要对已实施的预算方案,进行最后的总结<sup>[3]</sup>。信息平台要为财务部门,提供整个预算周期内的财务数据,并分析预算管理目标的合理性,以便为后续预算管理优化提供参考作用。

### 3.2 建设货运代理一体化平台

货运代理一体化平台,就是将企业财务管理系统与业务管理系统统一到一起。不仅实现财务内部管理与海关系统的对接,同时要实现,全面的财务管理无纸化办公。费用审批、预算管理、线上审批、仓储管理,全部在货运代理一体化平台上完成。一体化平台,可以直接生成库位图,对货运实际摆放位置、数量等信息进行实时统计,与财务管理系统直接对接。一体化的管理平台,使财务人员能够随时获取仓储信息,了解物流业务实际情况,在预算制定、执行及监控方面,均可获取切实可靠的物流信息,从而提升财务管理的质量。

### 3.3 开通手机远程审批功能

手机远程审批功能,是“互联网+”时代的技术发展,对企业财务管理系统的进一步优化。手机远程审批系统,基于移动终端,完成日常工作流程的远程批复,突破时空界限,将财务管理工作,由内部转向外部,实现宏观的管理,显著增强企业管理效率<sup>[4]</sup>。手机远程审批功能,包括报

(上接 105 页)

销、支付、审计、报表审批等,财务人员及企业管理人员,可以随时随地完成审批工作。手机远程审批功能,能将原本需要线下衔接及核对的环节,转变为线上处理,实现财务管理方式的转化,促使财务管理水平及效率全面提升,更好的为企业经营管理提供服务。

#### 4 结束语

业务规模的扩张,信息数据数量的扩大,要求国际物流企业财务管理信息化,不仅要具有基础的信息获取能力,同时要实现调查、预测、查询等复合型功能。国际物流企业需要通过信息化建设,延伸财务管理功能,实施全面预算管理,同时要建设货运代理一体化平台,完成业务与财务管理系统的全面对接。并开通手机远程审批功能,基于手机客户端的财务管理平台,使财务管理工作可以随时实现,从而全面提升财务管理的工作实效。“互联网+”的形势下,通过财务管理信息化系统的优化

设计,对财务管理工作进行管理升级,能够实现全面预算管理,实现全员参与、协调发展;完成财务业务一体化,建设货运代理一体化平台;财务信息的全面共享,开通手机远程审批功能,真正的满足国际物流企业,在当下“互联网+”背景下的,财务管理的现实需求,从而实现企业经营管理目标。

#### 参考文献

- [1]周利芬.“互联网+”环境下物流企业的财务管理[J].经营与管理,2017:108-110.
- [2]雷俊伟.基于互联网环境下企业财务管理信息化建设的探讨[J].纳税,2018:67.
- [3]赵婷,沈青青.互联网环境下物流企业财务管理应用探讨[J].现代商贸工业,2017:44.
- [4]段辉军.“互联网+”背景下企业财务信息化管理探究[J].中国市场,2019:188-189.